Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по одному из направлений развития воспитанников № 28 «Росинка»

адрес: 142203, Московская область, г. Серпухов, ул. Подольская д.24 «А» e-mail: rosinka-2011@yandex.ru тел./факс 8(4967)75-30-88

Конспект наблюдения
Тема «Рябина»
Образовательная область «Познавательное развитие»
Возрастная группа: старшая

Выполнила воспитатель: Псарёва Татьяна Ивановна

**Цель:** формирование умения наблюдать за осенними изменениями в природе на примере рябины.

## Залачи:

- » Закрепить знания о характерных особенностях рябины, по которым её можно выделить среди других деревьев. Рассмотреть её ствол, ветки, ягоды.
- > Развивать любознательность, интерес к природе.
- Воспитывать желание любоваться красотой дерева.

## Ход наблюдения:

Дети отгадайте загадку, и скажите, о каком дереве я говорю?

Прилетает в гости к ней

Стайка алых снегирей,

По ветвям они снуют,

Красны ягодки клюют (рябина).

Давайте, подойдём к ней.

Как выглядит рябина? (красивая, нарядная).

Можно сказать, словно девица-красавица, надела ожерелье из алых ягод.

Где она растёт? (в садах, парках, около домов, в лесу).

Скажите, что примечательного у этого дерева? Чем оно отличается от других деревьев? (красные ягоды).

Расскажите, какие у нее ягоды? (красные, горькие)

Сколько их? (много).

Каждый год появляются на рябине плоды. Стоит дерево по осени и еле ветки держит — так на них добра много. Недаром про ягоды рябины загадка есть:

«Висят на ветке подружки, прижавшись, тесно друг к дружке».

Ягоды у рябины бывают самые разные: есть зеленовато-желтые, есть ярко-красные, есть коричневые в крапинку.

Какого цвета, формы, величины ягоды рябины? (красные, круглые, крупные).

Какие они на вкус? (горькие).

В народе говорят: «Осенью одна ягодка, да и та горькая рябина».

Скажите, а ягоды нужны только для красоты или ещё для чего-то? (ягодами питаются звери, птицы).

Какие птицы питаются ягодами рябины? (снегири).

Ранней осенью рябиновые ягоды горьковато-кислые, жёсткие. В ноябре, когда уже были морозы, они становятся мягче и слаще, поэтому ими любят полакомиться птицы.

В предзимние ноябрьские дни прилетают стайки снегирей и свиристелей, дроздов, рябчиков, тетеревов. Они облепляют рябину и склевывают ее сочные сладкие ягоды.

Какие звери любят ягоды рябины? (медведи, лоси)

Да, медведь с удовольствием лакомится ее плодами. Охотники рассказывают, будто медведи, прежде чем залечь в берлогу, наедаются ягод рябины, а лесные великаны-лоси, зайцы, куницы и другие животные подъедают не только плоды рябины, но и кору, и ветки дерева. Упавшие на землю ягоды подбирают мыши-полевки, ежи, бурундуки и белочки.

Скажите, что ещё есть у дерева? (ствол).

Какой ствол? (прямой, темный).

Погладьте, какой ствол на ощупь? (гладкий).

Посмотрите на дерево рябины. Много ли на нём ягод? (много)

Существует такая примета: «Если рябины уродилось много, то зима будет морозная». А, что дает рябина людям? (ягоды из которых варят варенье).

Люди тоже едят и используют рябину. Из ягод готовят варенье, напитки, а из цветов — чай, а рябиновый мед — душистый и полезный. С давних времен заметили люди целебную силу рябины и стали использовать ее для лечения болезней. А еще в старину дети делали бусы, нанизывая ягоды рябины на нитку, считалось, что они приносят счастье, предохраняют детей от сглаза, порчи, исполняют заветное желание, если его загадать. Рябину сажали у дома, вешали ветки над дверью в дом. Этот обычай связан с представлениями о рябине как дереве, способном защитить человека от всяких бед. У рябины хорошая древесина — тяжелая, упругая и прочная. Делают из нее посуду, используют для изготовления музыкальные инструменты, пригодна она для столярного и мебельного дела. Корой окрашивают ткань в красно-бурые тона, ветками — в черный цвет, а листья дают коричневую краску. Из гибких веток плетут красивые корзины. Вот, дети, сколько интересного мы сегодня узнали о рябине. А, сейчас послушайте стихотворение о ней.

У зимы букеты из снежинок, Как листва, морозные узоры. И лишь ярко-красная рябина С бесконечно белым жарко спорит. Отчего не меркнут в холод кисти Этих ягод горьковато-сладких? Видимо им лета не хватило, Да и осень отшумела быстро, И горят с неистовою силой В декабре рябиновые искры. Автор: Айрин Зэд